

## 中共福安市委组织部:

## 高效统筹 融会贯通

## 以主题教育实际成效推动经济社会高质量发展

学习贯彻新时代中国特色社会主义思想主题教育是贯彻落实党的二十大精神重大举措,在此次深入推进主题教育过程中,我市结合实施“深学争优、敢为争先、实干争效”行动,围绕宁德打造“增长极”,建设“四个区”战略部署,紧扣“五福新城、全家福安”发展目标,深化“提能级、攻项目、优服务”活动和19个专项行动,突出把深化运用“四下基层”贯穿落实到主题教育全过程,持续深化党建联系点制度,切实走好新时代党的群众路线,以主题教育实实在在的成效推动福安高质量发展。2023年度地区生产总值预计完成850亿元、增长10%,规上工业增加值增长19.5%,连续三年获评全省县域经济发展“十强”县(市)并蝉联第八位,在2023年全国县域高质量发展百强县和全国工业百强县评选中均列第92位。

坚持强链增效,加快构建以新质生产力为支撑的现代化产业体系。福安作为习近平总书记在宁德工作期间的挂钩联系点,总书记曾经“七到坂中”“四进坦洋”“三上毛家坪”“两赴下岐”,先后

32次到福安调研指导,在经济、政治、文化、社会、生态文明和党的建设等方面,留下了丰富的思想财富、精神财富。作为全国县域高质量发展百强县、全国工业百强县,连续三年获评全省县域经济发展“十强”县(市),福安市按照省委、宁德市委总结大会具体要求将“三争”行动作为总抓手,持续深化“提能级、攻项目、优服务”活动和19个专项行动,从不锈钢新材料延链、补链、强链和传统产业转型升级方面争“产业发展”之先,从掀起“三比三赛”热潮中争“项目攻坚”之先,从打造“宁德服务”福安模式中争“服务保障”之先。坚持把强产业、抓招商、上项目作为头等大事,全力“抓龙头、铸链条、建集群”,青拓高性能不锈钢、1780热连轧、嘉元铜箔等重大项目相继竣工投产,不锈钢新材料产业完成产值2035亿元,成为宁德第二个超两千亿的产业集群,长盈三期、震裕、源创锂电池一期等重大项目加快建设。实施省、宁德市技改项目21个,出台推进电动船舶发展4条措施,电机电器(按摩器具)、船舶修造、食品加工、冶金铸造等传统

产业创新暨电商发展大会,助推“福安智造”按摩器具发展驶入“快车道”,实现全网零售额96.6亿元。按摩器、新能源矿卡、电动船舶等“三类产品”开辟新赛道,传统产业、现代服务业加快动能转换,为高质量发展拓展了新空间、注入了新动能。深入打造“宁德服务”升级版福安模式,持续深化“千名干部进千企”活动,建立“1+6+10+N”组团服务体系助企纾困解难,“三比三赛”季度考评多次位居宁德第一,形成了“大上项目、上大项目”的发展热潮。

坚定实施乡村振兴战略,扎实推进农业农村现代化。习近平总书记在《闽东之光——闽东文化建设随想》中指出,“如果人们只看到穷,但不是历史地看,发展地看,就很容易失去自信心”“在讲‘贫穷’的同时,不要忘记讲闽东的光彩”。他强调,闽东人民的自强不息、艰苦奋斗、善良质朴的精神就是一种光彩。主题教育以来,福安市坚持把学习推广“四下基层”作为重要抓手,督促引导广大党员干部弘扬优良传统、学习方法,带着信仰、带着使命、带着感情深入基层一线,践行“两

山”理念书写乡村振兴的“福安答卷”,让农业高质高效,乡村宜居宜业,农民富裕富足。全面实施乡村振兴“321”行动,出台加强粮食生产安全9条措施,深化“我在宁德有亩田暨福安福田”活动,探索食用菌轮作粮食作物(菌稻轮作)模式,建立葡萄园套种马铃薯、甘薯示范片2500多亩,新增粮食产量2650吨,被《人民日报》肯定推广。抓实抓牢乡村经济产业发展,打造葡萄、水蜜桃等示范性标准化生产基地6个,建成智慧果蔬园3个,巨峰葡萄成为全国“土特产”推介对象,“坦洋工夫”入选全国十大名茶、国家地理标志名录,蝉联中国品牌价值百强榜,“2+N”特色农业全产业链产值超185亿元。成功举办全国“四季村晚”春季示范展示活动、连家船民上岸节、特色水果采摘节等系列活动。短视频《来穆阳感受独有的色彩》入选国家乡村振兴典型案例。溪邛村获评中国连家船民上岸富起来示范村。

坚定不移服务民生,不断满足人民对美好生活的向往。习近平总书记在宁德工作期间,留下了艰苦奋斗的工作作风,留下了

清正廉明的公仆形象,留下了亲民爱民的执政理念,留下了踏石留印的务实精神,探索建立“四下基层”工作制度、领导干部党建工作联系点制度,成为福安推动基层党建工作持久延续的“传家宝”。福安市在开展“主题教育”中,始终坚持以人民为中心,以“四下基层”感恩奋进建新功”系列活动为抓手,推动39件为民办实事项目全面完成,民生支出占比达到85%以上,实施城乡品质提升项目113个,老旧小区改造、道路白改黑、口袋公园建设等一批“五个五”民生工程高质量落实。富春大道全线贯通,坂中大桥(二期)建成通车,湾坞(青拓)大道完成改造提升,教育、卫生、文体、养老事业蓬勃发展,让人民群众切实感受到主题教育带来的新变化、新成效。坚持信访接待下基层,紧紧抓住人民最关心最直接最现实的利益问题,积极探索开展“民呼我为”“接诉即办”等,建立信访7+N工作机制,处级领导带头包案,化解各类信访问题736件,办理法律援助案件1284件,交通事故“快处快赔121”机制成为全省新时代“枫桥式工作法”典型。

在开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育期间,福安法院牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求,将开展主题教育与本职工作有机结合,持续深化《“画”中有话》原创漫画普法宣传特色项目,深挖审判执行资源“富矿”,用“有意思”“有温度”的语言反映“有意义”“有深度”的道理,让宣传工作兼具“深”和“活”,真正把法治精神宣传到人民群众的心里去。

## 坚持守正创新,让民法典“飞入寻常百姓家”

党的十八大以来,习近平总书记多次就法治宣传教育发表重要讲话、作出重要指示,具有很强的政治性、思想性、指导性,为进一步做好宣传思想工作指明了方向,提供了基本遵循。2020年5月28日,十三届全国人大三次会议表决通过了《中华人民共和国民法典》。《民法典》被称为“社会生活的百科全书”,但是人民群众应该如何用懂、用好这本书?2021年10月份,福安法院坚持守正创新,结合地方特色,原创设计“阿福法官”“安安助理”人物形象,寓意“福安”,聚焦福安全国畲族人口重要聚居地特点,以“钟”“雷”“蓝”等畲族姓氏以及畲族服装特色设计“钟哥”“雷弟”“蓝小妹”卡通人物形象,创新推出《“画”中有话》原创漫画普法宣传项目,紧跟新媒体传播“短平快”特征,从审判案例中深挖细掘,通过“漫画故事”形式解读《民法典》,让晦涩难懂的法条充满人间“烟火气”。为达到更好的

## 福安法院:“送法于民”讲好法治故事

普法效果,让群众听得明白、学得更到位,2022年5月,福安法院主动对《“漫”说法典》作品进行升级,由法官结合实际案例,用通俗易懂、接地气的语言对当期作品所蕴含的法律知识展开独到讲解,切实让“社会生活的百科全书”真正飞入寻常百姓家。同年9月,该特色宣传项目在宁德市第三届新时代文明实践志愿服务项目大赛荣获铜奖。截至目前,福安法院已通过微信公众号、抖音公众号等平台推出《“漫”说法典》50期,在学习强国APP上连载41期。

## 树立品牌专栏,推动法治宣传工作走深走实

2023年10月,习近平总书记在全国宣传思想工作会议上作出重要指示指出,宣传思想文化工作事关党的前途命运,事关国家长治久安,事关民族凝聚力和向心力,是一项极端重要的工作。他强调,各级宣传文化部门要强化政治担当,勇于改革创新,敢于善于斗争,不断开创新时代宣传思想文化工作新局面。自学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来,福安法院在宣传工作上严格贯彻突出一个“实”字的要求,主动谋思路、增活力、强热度,全面铺开宣传阵势,全心打磨

宣传内容,将法院文化工作与审判工作有机结合,倾心打造出《“画”中有话》原创漫画普法宣传特色项目,在保持《“漫”说法典》栏目前的前提下,增设了《她权益,它守护》《小案有道理》两个栏目,持续扩大品牌辐射效应。2023年7月,为帮助女性通过法律途径维护自己的合法权益,福安法院与宁德中院、宁德市妇联联合推出“法言漫语”栏目之“她权益,它守护”《林美美历险记》,通过漫画故事解析重点法条,引导女性既要知法、懂法、不违法,更要学会正确运用法律武器维护合法权益。同时,福安法院坚持就地取材,深入挖掘丰富的审判资源,用司法裁判“力挺”社会主义核心价值观,围绕执法办案过程中出现的与人民群众息息相关的案例,定期推出《小案有道理》栏目,通过案例分解与漫画解说相融合,以“小案件”讲好大道理,用小故事、小切口贴近群众需求,传递司法“烟火气”。目前,《她权益,它守护》《小案有道理》两个栏目在微信公众号已经刊发9期。

## 创新普法路径,让法治教育“走心”又“走新”

人民法院不仅是审判机关,更是政治机关,承担着弘扬社会主义法治精神、推

动社会主义法治建设的重要任务。做好新时代人民法院宣传思想工作,对于贯彻落实习近平法治思想,构建中国特色社会主义法治体系,引导全体人民做社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者,具有重大意义。为推动主题教育走深走实、见行见效,福安法院严格落实“谁执法谁普法”的普法责任制,坚持普法工作与审判执行工作同研究、同部署、同落实,找准“群众想看、媒体想要和法院想说”的结合点,把《“画”中有话》原创漫画融入普法全过程,甄选出涉养老防诈、劳动权益保护、未成年人保护等与群众生产生活息息相关的12期原创漫画典型案例印制成宣传手册,深入校园、军营、社区等开展普法宣传活动40余场次,发放漫画宣传手册万余册。2023年福安市“两会”召开期间,福安法院精心制作《“画”中有话》原创漫画普法宣传册》作品合集,呈现近些年来《“画”中有话》原创漫画的优秀成果,让代表、委员以及人民群众更加直观地了解法院的工作,获得一致点赞好评。《“画”中有话》项目设立以来,漫画作品被新华网、最高人民法院、学习强国等国家级媒体采用50余篇,省委政法委、福建省高级人民法院、福建法治报等省级媒体采用10余篇,取得良好普法效果。其中《“图”个明白,这些养老诈骗专盯老年人》原创漫画作品,相继被新华社、最高人民法院、人民法院报等多家国家级官方媒体及近百家单位转载,总阅读量高达100余万次,该作品也荣获2022年度全国法院“十佳百优”新媒体账号作品。2023年3月,福安法院被福建省高级人民法院评为“全省法院新闻宣传工作先进集体”并作经验交流。